ТЕАТРАЛЬНОЕ НАСЛЕДИЕ ТУРГЕНЕВА К ПЯТИДЕСЯТИЛЕТИЮ СО ДНЯ СМЕРТИ



И. С. Тургенев

В основе тургеневской драматургии лежит богатый опыт Тургенева-театрала. Обширная диференциа-ция его сценического наследия, где

всех знаменитых актеблизок, для некоторых специально готовил свои пьесы. Рашель и Сара Бернар, Фредерик Леметр, Верне и фервиль, Щепкин, Каратыгин, Колосова, Самойлов, Сосницкий, Шумский и Савина—все эти знаменито-сти двух-трех актерских поколений относятся к театральным впечатленам Тургенева. О многих и статьях бер относятся к театральным впечатлениям Тургенева. О многих из них он оставил в своих письмах и статьях беглыя отзывы и летучие характеристики, а некоторые моменты их игры запоминаются им на всю жизнь. Так, через сорок лет он вопоминает во всех деталях интонацию, мимику и жесты В. А. Каратыгина, читавшего «Медного всадника». Так же точно воспроватьные приемы исломиения Колосовой, артистки «во он необыкновенно повышает жизс медленными движениями и край-не растянутой декламацией. Он не может забыть, как в мелодраме растянуть два-три коротеньких слова своей реплики на медленный переход через огромную сцену. Обширна и разнообразна была дар

Его начитанность в этой области, ра. как и в философии, поэзии, поли- Так тонко и глубоко была проду-тической или художественной про- мана Тургеневым теория драмати-зе, отличалась замечательной пол- ческого искусства. Но безукориз-

литературного смеха — Аристофа-на», а в своих письмах вспоминает знаменитых «Лягушек»

Одновременно и вся современная комедия была у него на виду. Мюссэ, Дюма и Скриб, впоследствии Ожье, Мельяк и Галеви, новейшие водевилисты и модные либретисты—все это постоянно при-влекало к себе его неистощимые театральные интересы. Европейская сцена, как и европейская музыка.

служила ему предметом поклонений и художественных импульсов.
Тургенев проявлял свою начитанность и в теории драмы: он вспоминает в своих письмах «Парадокс об актере» Дидро и приво-

радокс об актере» дидро и приво-дит в своих статьях обширные вы-держки из лессинговой «Гамбург-ской драматургии». Этот постоянный посетитель те-атров и тонкий знаток драматичес-кой литературы отчетливо выработал свою сценическую поэтику. Первое положение ее — борьба с психологизмом на сцене, точнее, с чрезмерно мелким и детальным анализом характеров. Нужна шири-на и свобода манеры, творческая способность подняться над подробностями, частностями, мелочами. Сти, разговорности и бездейственстемы становится художественно неистинной при всей своей внешней пьесы Тургенева не сходят с русвероятности. Стиль сцены и жанр
ской и европейской сцены, привыепят того раздробления и распыления характеров по тонким штришкам, которое чриводит к полному вет, кажется, ни одного выдающекам, которое чриводит к полному вет, кажется, ни одного выдающекам, которое чриводит к полному вет, кажется, ни одного выдающекам, которое чриводит к полному вет, кажется, ни одного выдающекам, которое чриводит к полному вет, кажется, ни одного выдающекам, которое чриводит к полному вет, кажется, ни одного выдающекам, которое чриводит к полному вет, кажется, ни одного выдающекам, которое чриводит их на сцену, и
теля—Щепкин, Каратыгин, Самойбеспрекословно подчиняться его замыслу, не вызывая в процессе действия авторских комментарнев и
специальных психологических студий. Тургенев формулирует здесь
стяроский закон всякого художественного творчества, особенно непререкаемый в области искусства
специеческого: «Психолог должен
венного творчества, особенно непререкаемый в области искусства
специеческого: «Психолог должен
исчезнуть в художнике, как нечезает от глаз скелет под живым и
тургеневский репертуар и нерекокая, Станиславский, Качалов, Ермолова—вес они культивировали
тургеневский репертуар и нерекокая станице, когорым у образы. В истории русской сцены
тургеневский театр вошел органитургеневский театр вошел органитургеневский театр вошел органитургенев, стиля жиникала и четок», буфонный водевильной прожеский конфинка, комический гротеск,
сатирическая оперетта или же драским положений в театральной проженный теоретиками сцены, был широко признан крупнейшими свероный теоретиками сцены, был широко признан крупнейшими сверопрожеми части и занял в ней снем стана, приками романской шкоми теоретиками сцены, был широко признан крупнейшими сверона предками мательной прожение прожение предками театра, по прака

формы от опереточного либретто и водевиля до романтической тратедии и психологической драмы, сколько это нужно для хода дейсттельном обилни его театральных впечатлений.

Он видел всех значе

полнения Колосовой, артистки «во он необыкновенно повышает жиз-вкусе старой французской школы», ненность образов и положений, сообщает им светлую непосредственне растянутой декламацией. Он не ность, усиливает бодрую быстроту может забыть, как в мелодраме «Слепая Валерия» артистка сумела генев высоко ценит веселый смех, растянуть два-три коротеньких словозбуждаемый в зрителе первым проявлением комической фразы.

Эти качества и создают особый артистов и зрителей. Обширна и разнообразна была дар сцены, «драматический индраматургическая школа Тургенева. стинкт», подлинное искусство теат-

ненно выработанная система приве- торый представляет несомненный ла ли его самого к значительным интерес и в чисто примципиальном творческим достижениям? Литера- отношении. Ибо нужно признать. турная и театральная критика еще что по существу театральная кринотой и разнообразием. В его биб- ненно выработанная система привелиотеке находились крупнейшие ла ли его самого к значительным классики драматической поэзии, творческим достижениям? Литера-Софокл и Эврипид, французские турная и театральная критика еще трагики, Кальдерон, Шекспир и при жизни автора единодушно прии при жизни автора единодушно при- тика, отмечавшая в тургеневской нала его комедии не сценичными, драматургии недостаток движения внала его комедии не сценичными, драматургии недостаток движения внала его комедии не сценичными, драматургии недостаток движения дели, категорически опровергла особенного культа. «Опять Шекспир? — спросите вы. — Да, опять Шекспир, и не стир? — спросите вы. — Да, опять Шекспир, и не столько он, но и Корнель, и даже только он, но и Корнель, и даже только он, но и Корнель, и даже только он, но и Корнель и на подмостках базавные или трогательные обраний канр. В беседах с Гонкурами и комедий вызывает ваний сцены сообщает им жизнендий сперед нами в действии свои забавные или трогательные обраний сцены сообщает им жизнендий сцены сообщает им жизнендий сцены сообщает им жизнендий сцены сообщает им жизнендий сцены сообщает и жизнендий сцены сообщает им жизнендий сцены сообщает им жизнендий перед нами в действии свои забавные или трогательные обрание и на подмостках. Его коме

ру русского приживальщика. Европейская сцена широко признала
Тургенева-драматурга, и целый ряд
громких имен западного театра от
Сальвини, Эрнесто Росси и Закони драматизме своих опытов, Тургедо Зонненталя, Антуана, Шарлотты
Вольтер и Франциски Эльменрейх
связан с тургеневским репертуаром.
Кажется, ни один из русских драметургов не может похвалиться

импульсивных и насыщенных театральностью, чем позднейшие их
Тноразочаровавшись в подлинном
граматизме своих опытов, Тургенев, как это видно на примере
«Завтрака у предводителя», систесвязан с тургеневским репертуаром.
Кажется, ни один из русских драметургов не может похвалиться тить их в пьесы для чтения. Уже

жеста, движения, экспрессивной тургеневкие комедии шли подчас пейскими актерами? Не владея в намичности определенно противо- полагаются Тургеневым кропотливой живописи душ, микроскопическом у анализу характеров. Типичность, выпуклость, острая и волнующая жизненность персонажа ему несравненно пужнее тсчного и тщательного обследования его лигических настроений. Первостепенно протрических настроений. Первостепенно протривонные мастера сцены, у которых учился Тургенев, никогда не удов-



«Завтрак у предводителя»

негласная анкета о сценичности тургеневского репертуара среди ветургеневского репертуара среди ве-ликих актеров трех поколений и года тому назад и никогда не на-пяти национальностей. Таков тот значалась для сцены. Это, собст-историжо-театральный парадокс, ко-торый представляет несомненный матической форме. Для сцены она интерес и в чисто принципиальном не годится, это ясно: благосклон-отношении. Ибо нужно признать, ному читателю остается решить, что по существу театральная кри-тика, отмечавшая в тургеневской Театральная практика, как мы ви-праматургии недостаток движения дели, категорически опровергла

большим вниманием европейских в 1854 г., печатая в «Современнике» артистов и зрителей. «Месяц в деревне», Тургенев пред-Такой красноречивый ответ дает посылает комедии следующее, быть может, не вполне точное предисловие: «Комедия эта написана четыре